

Szerkesztőségi Iroda:
Csik-Szereda
Györgyjakab Márton
könyvkereskedése
hová
a lap szellemi részét illető
közlemények,
előfizetés pénzek és hírdetések küldendők.

CSIKI LAPOK

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETI LAP.
MEGJELENIK MINDEN SZERDÁN.

Előfizetési ár:
Egész évre 4 frt.
(Külföldre) 6 frt.
Félévre 2 frt.
Negyedévre 1 frt.
Hirdetési díjak
a legolcsóbban számítottak
Bélyegdíjért külön minden
beiktatásnál 30 kr.
Nyilttári cikkek
soronként 10 kr-ért közöl-
tetnek.

Felelős szerkesztő: Dr. Bocskor Béla.

Kiadó tulajdonos: Györgyjakab Márton.

FŐMUNKATÁRSÁK: Hochschild Lajos Gyergyóban.

Vitos Mózes a központban.

Embery Árpád Udvarhelymegyében.

A kepeváltás kérdése az országgyűlésen.

A kepeváltás kérdése nagy társadalmi és nemzeti állami kérdés. Nemesak a lelkészekre nézve fontos, hogy a kepe kérdéséből származó kellemetlenségektől megszabaduljanak, hanem a lakosság jól felfogott vallásos érdeke is a mellett van, hogy pappában egy oktatót, egy atyát, egy mestert lásson csak.

Ezen szempontok szemelött tartása bírhatta rá Molnár József csikszeredai képviselőt arra, hogy a képviselőházban vitatárgyává tette a kepeváltás kérdését.

A pénzügyminiszterium költségvetésének tárgyalásánál vettett fel az eszme és főleg abból az indokból, mivel a székely megyékben igen fontos kérdés a kepekérdés, közöljük Molnár József képviselő beszédéből a vonatkozó részt és pedig leginkább azért, mivel a képviselő ur álláspontja ezen kérdésben egészen új álláspont. A beszéd ezen része így szól:

„Végül engedje meg a tisztelt pénzügyminiszter ur, hogy szíves figyelmét felhívjam az államnak egy oly tartozására, mely már 1848. óta fennáll, melyet az akkori törvények szellemében régen le kellett volna róni és a mely nagyon sújtja az erdélyi, különösen pedig a székely lakókat. Egész Erdélyben, különösen pedig a székely vidéken, a lakosság terményeinek egy bizonyos hányadát kepe nevezete alatt a lelkészek és kántorok részére kénytelen átadni. Ezen

szolgáltatás azonban részben urbéri természetű teher, illetőleg a magyarországi papi tizednek megfelelő olyan kötelezettség, melynek teljesítése a földbirtokot nyomja és annak teljes szabaddá tételét akadályozza. Az 1848. évi 13-ik törvénycikkben a szorosabb értelemben vett magyarországi egyházi rend lemondván a papi tizedről, annak megszüntetése kimondatott s egyúttal az is, hogy ennek ellenében a kisebb javadalmazású papok illő ellátásáról az állam gondoskodik. Az erdélyrészi lelkészek sanyaru anyagi helyzetük folytán nem mondhattak le a papi tizedről, ennek következtében az erdélyi 1848-iki törvények a papi tized természetű kepe megszüntetését nem is mondták ki, úgy hogy a földbirtok terményei után járó ezen szolgáltatás még a mai napig is fennáll, mintegy anomaliája az ország többi részeiben levő szabad birtok rendszernek.

Kivételt e tekintetben a szászok által lakta vidék képez, mert a szász lakosok az 50-cs években kitudták vinni, hogy a szász papok részére fizetett hasonló természetű szolgáltatást az állam oly fényesen kárpótolta, hogy most ezen alápól a szász papok dús ellátást és jövedelmet kapnak. Én azt hiszem tisztelt Ház, hogy a törvényhozás nem tarthatja fen továbbra is a birtoknak azon lekötöttségét, mely ezen papi tizedszerű szolgáltatás által egy középkori hűbéri természetű intézményt tartogat fen a föld terményei feletti szabad rendelkezés

terhére; nem tarthatja fen különösen politikai igazság szempontjából, mert az csak mégis magyar kormányzati élehetlenség volna, hogy az erdélyi részekben a hasonló természetű szolgáltatás megszüntetéséért a szász papok fényes kárpótlást kapjanak az államtól, a magyar és székely lakosok pedig viseljék továbbra is a terhet és papjaik ne kapjanak állami kárpótlást, csak azért, mert nem szászok, hanem magyarok és székelyek. Hiszen ha ez az elv továbbra is érvényesül, ha Magyarországon minden nemzetiségnek meg van a maga külön előnye, s csak a magyarnak van mindig türelemre való kötelezettsége, akkor ebben az országban épen a magyarnak van a legrosszabb dolga. Azt hiszem, hogy a tisztelt miniszterelnök ur ezt nem akarhatja s azért igen kérem, méltóztassék ezt ez ügyet komoly tanulmányozás tárgyává tenni.

Mi a Molnár József képviselő ur beszédéhez csak azt az óhajunkat fűzzük, vajha ez eszme felvetése folytán annyit el lehetne érni, hogy az állam, ha nem is váltja meg az egész kepe szolgáltatást, legalább egy állandó összeggel járulna a kepe megváltási alaphoz.

A tüzvések alkalmából.

Megnehezedett az idők járása felettünk, a szokatlanul zordon időjárás aggodalomba ejti hazánk tulnyomóan földműveléssel foglalkozó lakosságát s egy nagy nyomorúsággal fenyegető eszten-

A „CSIKI LAPOK“ TÁRCZÁJA.

Egy beteg leány gondolatai.

— Elmefutás. —

Irtó: Krița a Klára.

Oly nehéz e szobában a levegő, a függönyök leeresztve, ah mily sötét van! Anyám itt ül közelemben. bánatosan tekintve reám s mintha arcomról olvasná le, hogy mennyire vágyodom a szabad levegő után; az ablakhoz lépdél, félrehuzza a függönyt és feltárja az ablakot.

Ah! mily jól esik beszívnom az édes üde léget s gyönyörködnöm a nap kedves aranysugariban — utoljára,

A drága anya most fölém hajlik s én látom jóságos arczán a visszatükröződő szeretetet s elvesztésem fölötti mély fájdalomt és érzem, hogy a csók, melyet hidegülő ajkaimra lehel, meghosszabbítja életemet — egy perczzel.

Mennyire, oh mennyire szeretnék még élni! Oly szép, oly kedves elöttem az élet. Miért is kell ily korán itt hagynom e földi létet? Miért nem teljesülhetnek reményeim, vágyaim Mily boldog jövő állana elöttem!...

Oh Istenem! Mielőtt élvezhettem volna az élet örömeit, már le kell mondanom azokról. S a szeretett férfi karjai helyett a hideg sir ölében kell majd pihennem — örökre.

Éretted drága Viktorom, éretted óhajtanék leginkább élni!

Nem régen még ott sétáltunk a kert fasorai között, beszélgetve a jövőről, mely oly reménytelen mosolygott felénk.

Oh akkor mily boldogok valánk! Goldoltad volna-e akkor forrón szeretett barátom, hogy

Irénye, kit te lelked jobb felének nevezél, nem sokára a halál menyasszonya leend? Gondoltad volna-e, hogy hófehér ruhájában nem léphet karodon az oltár elé, hanem ki lesz terítve a gyászos ravatalon?

Majd, ha testem ott pihen a sötét hantok alatt, ugy-e eljősz magányos éjjeleken, midőn az ezüst hold feljő, meglátogatni lelkednek elvesztett jobbfelét? Aztán elszáryalt lelkem hozzád visszaszáll, megrezgetti a lombokat, körülölel téged s te azt fogod hinni, hogy a szellő kaczerkodik veled, pedig a szellő képében én leszek . . az én szellemem fog neked susogni: ábrándos, égő, örök szerelemről . . .

Isten veled lelkemnek rokona, kimondhatatlanul szeretett Viktorom!

Isten veled te áldott jó anya! Te annyi odaadással, szeretettel csügtél leányodon neki mégis el kellend hagynia téged örökre.

Isten veled kedves barátnóm! Mi mindketten menyasszonyok vagyunk. Te boldog menyasszony, ki szeretett völgenyeddél az oltár előtt édes frigyre lépsz; én a halál menyasszonya vagyok! . . .

Mily borzasztó lesz, mikor rám szegezik a koporsófüdelét, lebecsátanak mélyen a sötét üregbe s a nehéz hantok koporsómra hullanak. Ah, már a gondolat is fullaszt!

Levegőt, levegőt! Anyám, barátnóm, Viktorom! ne hagyjátok, szabadítsatok ki e rémséges sötétségből! Nem jöttök segítségemre?! Nincs már elöttetek életemnek semmi értéke?!

Ah, megfulladok!

De nem . . . nem vagyok eltemetve . . . A borzasztó sötétség, mely körül vett, mely ránehezedett mellemre, szétszólt. Füleimet gyönyörű

énekhangok érintik. Honnan e szép, eddig soha nem hallott hangok? Ah, tudom már! A tulvilág énekelnek.

Mégis jobb, hogy a gyarlóságok és keservek honából megszabadul lelkem. Boldogabb leszek a tulvilágon, ott számomra örök üdv honol. Hisz látom már megnyilni az eget, látom az Istent ragyogó trónján ülni, körülötte vakító fényesség. Az a gyönyörű ének mind jobban hangzik. A fényes angylasereg énekel ily elragadó szépen. Ah, mily mennyei hangok! Halljátok?

Most két angyal száll alá az égből, egyenesen felém tartanak, már itt vannak, ágyam fölött lebegnek . . .

Oh mily vakító fényvel árasztják el a szobát! . . .

Nem látok, a fény teljesen elvakított, de érzem, hogy az angyalok érintésére nekem is szárnyaim nőnek. érzem, hogy e szárnyakon mily sebesen emelkedik lelkem fölfelé. Pehely könnyű vagyok, lerázta lelkem magáról a nehéz testet, a porhüvelyt. Szállok, szállok ragyogó szárnyakon fölfelé, föl a magasba, föl a mennyek országába, hol dicséneket zeng a fényes angylasereg De mi ez? Elnémult a mennyei ének, eltűntek az angyalok, elenyészett a vakító fényesség, csak a napsugarak szűrődnek át a függönyök résein. Jó anyámnak szeretettel vegyes bánatos tekintete pihen arcomon, a mint a hideg vizes kendőcskét összehajtogatva, homlokomra illeszt.

Tehát az a mi oly borzalomba ejtett eltemetve lenni, az a mi oly mondhatlan gyönyörrel töltött el: ragyogó szárnyakon fölszállani az angyalokkal a mennyország felé, mind ez tehát nem volt egyéb, mint lázas agyam képzelgése . . .

dőt helyez kilátásba. Ezen szomorú viszonyok mellett, egy másik veszedelem is sújtja és rémíteti az országnak a jövőért remegő lakóit. A hírlapok és újságok az ország minden részéből nagy tüzet jelentenek, az ország területén 50-60 község szenvedett jelentékeny kárt a mostanában fellépett tűzvészek folytán. A nagy szárazság, a mindenfelé uralkodó hatalmas légáramlások és viharok, a mindenfelé tapasztalható vigyázatlanság és készségtelenség nagy mértékben előmozdítja a magában véve is eléggé romboló veszedelem pusztító hatását. Az emberi szorgalom, becsület, munka gyümölcséből pár hét alatt milliók meg milliók lettek semmivé.

Veszprémben majdnem 200 házat és az azokhoz tartozó számos melléképületet emésztett fel a pusztító elem.

Bölcske tolnai megyei községben 300 ház lett a lángok martaléka. Ez által 600 család körülbelül 2000 ember vált hajléktalanná.

Kalocsán 41 ház és igen sok melléképület, Dör sopronmegyei magyar községben 40 ház melléképületeivel, Zombán 53 ház és a hozzájuk tartozó gazdasági épületek, Alsó-Kubinban 32 ház, Szácskő községében 28 ház és 50 gazdasági épület, Homonnán 15 ház és az azokhoz tartozó gazdasági épületek, Jász-Ladányban 180 ház és 200 melléképület égett hamuvá. Becske, Nándor, Haláp nógrádmegyei községek majdnem teljesen elpusztultak.

A roppant pusztulás és óriási kár, az ország számos községében felhangzó vészkiáltás, mind megannyi figyelmeztető jelek, hogy a vész hozzánk is bármely pillanatban be topanthat, tehát legyünk rajta, hogy készületlenül ne találjon.

És ime, a múlt hét folytán már nálunk is megkondukt a veszedelmet hirdető harangszó. Folyó hó 20-án Csiksomlyó lakóit riasztotta fel a tüzi láрма, e hó 22 én pedig itt városunkban okozott roppant ijedséget egy, a késő délutáni órákban kiütött szobator.

Az óvatosság, előrelátás és a bekövetkező veszedelemre minden órán, minden pillanatban való készenlét bárhol is szükséges, de különösen szükséges itt minálunk, a hol a tüzesetek — a mint példák bizonyítják — roppant kárt és nagy nyomorúságot okozhatnak.

A tűz ellen való védekezés a községek minden egyes birtokos polgárának maga iránt való kötelessége, be kell erre folyni az egész társadalomnak, mert vész idején rendszeren hozzá fordulnak segítségért, de első sorban be kell folyni erre az előjárásoknak és hatóságoknak. A kezükben levő hatalomnál fogva nekik áll módjukban intézkedéseket tenni az iránt, hogy a tűzvészek minél ritkábbakká váljanak s kitörésük alkalmával minél könnyebben elfojthatók legyenek.

A védekezést könnyebbé és eredményesebbé lehet tenni tűzoltó-egyesületek szervezése, az oltáshoz szükséges eszközök beszerzése, a tűzrendőri szabályok lelkiismeretes és szigorú betartása által. A tűzvészek folytán előálló károkat pedig mérsékelni lehet a biztosítás által.

Városunkban néhány évvel ezelőtt megalakult a tűzoltó-egyesület; nagy költségen beszerezte a szükséges szerelvényeket s az első időkben nagy buzgalommal fogott a gyakorlatokhoz és pár alkalommal igazán szép és humánus hivatását eredményesen be is töltötte. A mint azonban telt az idő, lankadt vele együtt a buzgalom is, a mint a csinos egyenruha elveszítette ingerlő hatását, az egyesületben való részvétel iránt csökkent az érdeklődés is.

Ezzel is úgy jártunk, mint sok más társadalmi intézményünkkel. Kezdetben igen mohón kaptuk, de csak azért, hogy annál hamarabb felhagyjunk vele. Az első időkben mutatkozott nagy érdeklődés szalmalángnak bizonyult, annyira, hogy ma már a tűzoltó-egyesület csak elméletben áll fenn, a nagy költséggel beszerezett szerelvények pedig kellő gondozás nélkül ki vannak téve az idő mindent elporlasztó hatásának.

És ez rosszul van így, ezen állapoton segíteni kell. Felhívjuk tehát az ügy élén állókat, hogy a nemes hivatás, humánus egyesületet támaszszák fel halottaiból és felhívjuk városunk polgárságát, hogy a saját érdekükben minél számosabban sorakozzanak az egyesület lobogója alá s a kik tehetik közvetlen közreműködéssel, mások pe dig

anyagi hozzájárulással mozdítsák elő az egyesület céljait. Azon pár óra, melyet tüss idejükből, vagy azon pár fillér, mely zsebükből az egyesület céljaira áldozatul hoznak vész idején kamatostól dusan kifizeti magát.

Felhívjuk a polgárság figyelmét arra is, hogy vagyonát biztosítsa. Azon néhány forint, melyet a biztosítás fejében évenként kiad, megvan terítve annak tudata által is, hogy egy eshetőleges veszedelem után nem marad semmivel, hanem károsodása legalább részben felelve lesz.

Végül tisztelettel kérjük a városi tanácsot is, hogy minden rendelkezésére álló eszközzel legyen rajta, hogy a tűz támadása megakadályoztassék, s ha már egyszer kitört, minél könnyebben elfojtható legyen. Tűzrendőri tekintetben gyakoroljon szigorú ellenőrzést a lakosság felett s a hol mulasztást tapasztal, alkalmazza a törvényt a maga egész szigorában. Fordítson különös gondot a sütőkre s ne engedje, hogy azokban tüzet fogó anyagok halmozottassanak fel, mert legtöbbször ezek válnak legkönnyebben a tűz forrásaivá.

Nekünk kötelességünk volt ezeket elmondani, mi ezt megtettük s a közérdek szempontjából elvárjuk, hogy mások is teljesítsék kötelességüket.

LEVELEZÉS.

Tekintetes Szerkesztő ur!*

Tapasztaltam, hogy vidéki barátaim és ismerőseim bizonyos szánó mosolygással illetnek, ha sorsom velük összehoz. Bizonyosan van rá okuk és ez ok senki más, mint ön, tisztelt Szerk. ur. Becses lapjának majdnem minden száma tartalmaz kisebb-nagyobb gúncot vagy szemrehányást „rendőrségünk” ellen s a távol lakó olvasó publikum szánó mosolya innen ered.

Ha egy kevés hely akadna jelen soroknak b. lapja hasábjain, felteszem a vidéki olvasó közönségről, hogy nekem szánt kicsinyítő mosolyát fentartaná ama közlemények számára, melyek később a „rendőrségünk” gyámoltalanságát lesznek hivatva megörökíteni.

Mert méltóztassék t. szerkesztő ur őszintén megmondolni, hogy nem néhez dolog-e szatirát nem írni, ha valaki nálunk per „rendőrségünk” diskurál?! Honnan vegye ez a városnak marasztalt helység amaz eszközöket, melyekkel nagyobb városok intézményei által elkényeztetett és Csik-Szeredában való lakásra kárhóztatott közönség kényes gusztyusának valamilyen mértékben megfelelőhessen? Hiszen kérem átoszággal, a csikszeredai „rendőrség” ugyanolyan szervezettel bír ma, mint birt 1793-ban, csak hogy teendői, melyeket — eltekintve a gyárilag készített törvények, miniszteri, törvényhatósági és más rendeletek óriási tömegétől — a közönség izlésének finomodása napoként újabb követelményekkel szaporit, mérhetlenül megsaporítottak.

Négy rendőrszolgá, kik egyuttal hivatalszolgák, kézbesítők, állami, megyei, községi, iskolai és külbirtok adók, kincstári, iparkamarai és más ezerféle illetékek közvetlen gyűjtői és végrehajtói képezik a négy kereket, melyen Csik-Szereda város közigazgatásának rozzant omnibusza döcög.

És ez nagyon természetes, hogy a t. közönség ezen funkciók valamennyijét a legnagyobb szívességgel engedné a maga részéről s csupán a saját kényelmének kielégítésére irányuló tevékenységgel sokkal inkább meg volna elégedve. Méltóztatik belátni, hogy ez csak részben lehetséges és a kívánságok, óhajítások ama része, melyek teljesíthetők és teljesítve szoktak lenni, nem alkalmasak arra, hogy a „Csiki Lapok” hasábjain telemittetvén az olvasó közönségben nagyobb érdeklődést keltsenek. Ellenkezőleg a hiányok, mulasztások stb., szidalom, guny vagy épen főrmedvény alakjában feltárlva sokkal érdekesebbek. És ez az oka, hogy csak ez utóbbiakról olvasunk és ez az oka, hogy a távoli olvasó önkénytelenül sohajtja: „Szegény kapitány.”

Méltóztatik tudni t. szerk. ur, hogy bármennyire élesen támada is becses lapja akárhányszor a „mi rendőrségünket”, részemről soha sem igazolás, sem tagadás, sem védekezés ama támadásokkal szemben meg nem kísértetett, mert részben jogosoknak tartottam azokat, mert számítottam a viszonyokkal ismerős olvasó közönség belátására s mert tudtam azt, hogy állásom s a helyi viszonyokból folyólag nem is lehet az másként, mint egy-egy szellemi dorongnak békén hátat tartani s lehetőleg csendben a rendelkezésére álló eszközökkel kielégíteni a méltányos óhajításokat.

* Szívesen közöljük Szász Lajos rendőrkapitány barátainknak hozzánk intézett alábbi levelét, hogy módjában legyen a „rendőrségünk” ellen közreadott felszólalásainkkal szemben a rendelkezésére álló védekezési eszközöket felhasználni, hiszen mi soha sem zárkozunk el azon méltányosság elől, mely megköveteli, hogy a ki vádoltatik védekezhessék is.

Szerk.

Ezen túl sem szándékoztam másként eljárni s távol van tőlem azt kívánni, hogy ha bárkinek nagyrabcsúlt bőrét veszély fenyegeti, fel ne jadjuljon, csupán arra vagyok bátor felkérni a veszélyeztetett, hogy ne nagyozlja a „rendőrség”-et, hanem szidja keményen az „ázsiai állapotokat” — a hogy jól esik.

Tisztelettel

Szász Lajos
r.-kapitány.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Adakozás a madéfalvi emlék-alap javára.

A nevezett célra újabban a következő összegeket küldötték be kiadóhivatalunkhoz: Buda p e s t r ő i Gy ö r f f y Gyula országgyűlési képviselő ur 83 frt 85 krt. Ezen összegből 45 frt 15 kr, 1883. augusztus hó 4-én a csikszögödi tündön rendezett nyári táncmulatság tiszta jövedelme, 26 frt 70 kr, az akkor gyümölcsözöleg elhelyezett tisztajövedelemnek kamatos kamatja s végül 12 frt a képviselő ur gyűjtése. Ez utóbbi összeghez járultak: Olay Lajos 3 frttal, Grebner T., Dr. Klein Ödön és Györfly Gyula 2—2 frttal, Györflyné-Olay Leona, Györfly Tivadar és Györfly Palma 1—1 frttal; Gy e r g y ó - A l f a l u b ó i O l a j o s Farkas tanár ur 12 frtot. Ezen iven adakoztak Zomora Daniel plebános 5 frtot, Hadnagy Mihály 2 frtot, Székely András, Gál Ignác 1—1 frtot, Olajos Farkasné, Olajos Farkas és Kovács Sándor 50—50 krt. Latsl Márton és Róth testvérek 40—40 krt, Pfeiffer Anna 30 krt, Ágoston Antal és N. N. 20—20 krt; Budapestről az odaváló r e f. f ő g i m n á z i u m ö n k é p z ő k ö r e 7 frtot. Ezen összeghez járultak Az ifj. önképzőkör és Lászlófalvi Fördöghe Árpád 1—1 frttal, Csernecky Aladár, Vereas Zoltán 50—50 krral, Vámosy György, Dömötör Lajos, Gáspár Arthur, Kis Elemér és N. T. 30—30 krral. Gáspár Kornél, Tóth Rezső, Pásztor, Braun Béla és Koréh Andor 20—20 krral, N. N. 16 krral, N. N., x. x. x., Ujhelyi Jenő, Kovács Endre, Balácsi Gyula, N. B., X. Y., Farkas László, Simon Elemér, Szendrői névtelen és cosinus beta 10—10 krral, végül sinus alfa 4 krral; N a g y - S z e b e n b ő i S z e y k o r a százados ur 1 frtot; Benedek István ur utján Dr. F i l e p S á n d o r 10 frtot. Lapunk jelen számában

ki van mutatva 113 frt 85 kr.
Az eddigi gyűjtés összege 1391 frt 60 kr.
Főösszeg 1505 frt 45 kr.

Azaz: Egyezeröttszázöt frt 45 kr. — Fogadják a buzgó gyűjtők és nemes szívű adakozók a szent ügy nevében leghálásabb köszönetünket

— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Császá r Dénes a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumban alkalmazott számtisztet, vármegyénk szülöttét, számvizsgálóvá nevezte ki. Gratulálunk a jól megérdemlett előléptetéshez!

— Eljegyzés. Köllő Miklós gyergyói születésű hírneves fiatal szobrász folyó hó 16-án eljegyezte Herman Lujza kisasszonyt, Herman Béla fővárosi tanácsjegyző kedves és szép unokahugát.

— Esküvők. Dr. Molnár László csikszentmártoni jeles ügyvéd jövő hó 1-én esküszik örök hűséget Nagy Krisztina kisasszonynak, a helybeli kisdudovó intézet óvónőjének. — K o n c s a g Lajos csikszentmártoni lakos szintén jövő hó 1-én vezeti oltárhoz Albert Teréziát, Albert Máté és neje Nagy Józefa szeretetreméltó leányát. Boldogságot kívánunk!

— A „Honvédszobor”. A csikmegyei honvéd-egyesület az országos honvédegyesület központbizottságának felhívása folytán a f. évi márczius hó 15-én Csik-Szeredában megtartott gyűléséből alulírottakat kiküldötte volt a „Honvédszobor” leleplezési ünnepélyét előkészítő és április hó 5-én Budapestben tartandó általános honvéd gyűlésre. Mire nézve van szerencsénk az igen tisztelt csikmegyei honvédegyeleti elnökséggel tudatni, hogy mi e megtisztelő megbízatásunkban hazafias kötelességünk és tiszta lelkiismeretünk szerint eljárván, a „Honvédszobor” leleplezési ünnepélyének megtartása f. évi május hó 21 ikére, pünköst napjára tűzetett ki. Csik-Szereda, 1893. ápril hó 20-án. Szabó Antal és Szász Károly orvos volt 1848—49-béli honvédek.

— Előjárósági gyűlés. A csikszeredai ipartestület előjárósága folyó hó 30-án (vasárnap), délután 2 órától kezdődőleg a városház tanácskozási termében havi ülést tart, melyre a tagok ezen uton is meghivatnak. Ülése főbb tárgyai lesznek: 1. Alelnök választás. 2. A meg nem újított kötvények kicserélése iránti intézkedés. 4. A testület kebelében felállítandó szövetkezet ügye. 5. A pénz- és vagyonkezelésre vonatkozó szabályok megállapítása. 6. Más kebli ügyek és indítványok.

— **Jubileum.** Folyó hó 13-án volt Nagy István, a csiksomlyói főgimnázium dérek, munkás tanárának s a szeminárium pontos aligazgatója pappá szenteltetésének huszonötödik évfordulója. Ezen alkalommal Bándi Vazul főgimn. igazgató ismét szép tanjelét adta finom tapintatának és kollegiálisának a menyiben, a most gyengélkedő jubiléus tiszteletére — egész titokban — fényes vacsorát rendezett, melyre a főgimn. tanári karán kívül hivatalos volt a képezdei igazgató és tanári testület, a szerzetesrend atyái, valamint az ünnepelt több más jó barátja. A vacsora kezdetén felállt a házigazda Bándi igazgató és igen szellemsen fejtegette a meglepett Nagy István és vendégeknek a szép üzenetével címét, s poharát — a vendégek harsány éljenci és kocintásai közt — az ünnepelt egészségére üritette. Ezután a gimn. ifjuság nevében Gál Ádám VIII. o. t. mondott megható üdvözlő beszédet; mire a gimn. ifjuság dal- és zenekara válogatott szép ének és zenedarabokkal kedveskedett a szeretett tanár és subregensnek. A kitünő vacsora közben Adorján Imre, Pál K. J. zárdafenök, Glósz M., Földes J., Kassay L., Haydn H., Dr. Kolonics és Csató J. mondtak még szép felkőszöntőket, s így nem csoda, ha az idő is gyors szárnyakkal repült! Daczára, hogy az ünnepelt gyengélkedett és az épen nem várt ünnepeltetés hatása alatt állott, ismert kedvességével, mégis nyomban válaszolt mindegyik felkőszöntőre. Vacsora után pedig, minden vendég Adorján Imre ama jó kívánságával távozott az általános tisztelet és szeretett Nagy Istvántól, hogy t. i. „adjon Isten legalább még 25 évet!”

— **Szobatóz.** Folyó hó 22-én délután vészharang kongás és tüzi láрма riasztotta fel városunk lakosságát. Vitos Jánosnak az ovódával szemben levő lakó házában, a hátulsi szobában felhalmozott gyúlékony anyag a tűzhelyről kipattanó szikrától tüzet fogott és meggyuladt. Az ajtón és ablakokon kitördülő füst felkeltette a kün beszélgető szomszédok figyelmét s ezek mellett még nagyobb veszedelem lett volna a dologból, a tüzet elnyomták. Nagy szerencse, hogy a tűz nappal ütött ki, mert ha pár órával később történek, ott az egymás hegyén-hátán álló épületek között és a szeles idő miatt nagy veszedelem származhatott volna belőle.

— **Keresk. és iparkamarai jelentés.** A mátyásvári keresk. és iparkamara jelentése a múlt hó végén kegytábla el a sajtót s e hó elején az érdekeltek kezébe szét is lett küldve. A Réthi Dezső kamarai titkár tollából kikérült, kiváló szakértelemmel és nagy gondalal szerkesztett jelentés tüzetesen foglalkozik a kamara kerületébe tartozó székelyföldi vármegyék s ezek között Csikvármegyének is közigazgatási viszonyaival. Az érdekes jelentésről lapunk jövő számában bővebben fogunk megemlékezni.

— **Halálozások.** Csikszépvízi Pototzky Gyula folyó hó 18-án este 9 órakor 28 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt. Hált tetemei e hó 20-án délután 4 órakor helyezték örök nyugalomra a csikszépvízi örmény temetőbe. Nyugodjék békével. — **Id. Urmanczy István** ó-tópliecai kereskedő folyó hó 22-én a reggeli órákban élete 76-ik évében elhunyt. Temetése nagyszámú közönség részvételével folyó hó 23-án délután 4 órakor volt. Nyugodjék békében.

— **Kanyaró.** A múlt hét folytán a kanyaró járványosan lépett fel városunkban is; eddigelő mintegy 10—12 betegülési eset van a városi orvoshoz bejelentve. A város lakosságát saját érdekben figyelmeztetjük, hogy a mint a betegség valamelyik családtagnon mutatkozik, azonnal jelentsek be a városi főorvoshoz, mert a mulasztókat szigorúan meg fogják büntetni. A járvány miatt az elemi iskolát 14 napig bezárták.

— **Halálozás.** Nagy István csikmegyei szülési brassói polgár, ki az ottani nagyság között tekintélyes állást foglalt el s általában is köztiszteletben részesült, folyó hó 19-én reggel 5 órakor rövid szenvedés után elhunyt. A megboldogult a közelet és társadalom terén tevékeny szerepet játszott. Elnöke volt a „Brassói magyarság intéző bizottságának”, vezérigazgatója az „Első takaré- és önszegélyző szövetkezet”-nek s azon kívül legálidozatkésőbb tagja minden jótékony célú társadalmi intézménynek és egyesületnek. — (Csik-Szentlélek-Boroszló tizesében pillantotta meg a napvilágot 1825. márczius 31-én s mintha közel végét érezte volna, hosszas távollét után múlt 1892. év őszén, szülő megyéjét még egyszer meglátogatta s ez alkalommal a csiksomlyói gimnáziumnál 2000 forintos alapítványt, szülő községe, Szentléleknek iskolaépítési célra 300 forintot készpénzben leolvastott. Jó közepes módu földműves testvérei és rokonai táviratilag hívták be Brassóba bátyjuk temetésére s még nem tértek vissza. Legyen emléke áldott, nyugalma csendes!

— **Hirtelen halál.** Klencsár Gyuláné csiksomlyói lakos, Klencsár Gyula odaváló könyvkötőnek felesége t. hó 21-én éjjel szívszélhűdés következtében hirtelen elhunyt. Este még teljesen egészséges volt s reggel 4 órakor halva találták ágyában.

— **A csiksomlyói r. kath. tanítóképezdében** az ideai tanítóképesítő vizsgálat írásbelileg június 12., 13., 14., 15., és 16-án, szóbelileg június 20-án és 21-én tartatik. Jelenkezni május 27-ikig kell. Azok a jelentkezők, kik itt végeztek a tanfolyamot, tartoznak bemutatni tanítói gyakorlatukat és erkölcsi magukviselését feltüntető bizonyítványukat; a kik nem voltak az intézet növendékei, azok mutassák be keresztlevelüket, továbbá tanító működésükről s erkölcsi maguk viseléséről szóló bizonyítványukat. Csik-Somlyón 1893. április 24-én. Földes József, igazgató.

— **Életmentő rendőr.** Folyó hó 23-án dr. Kolonics Dénes nejevel s még két nővel csiksomlyóiról városunk felé kocsikáztak. A fordulónál a lovak megbokrosodtak s villámgyorsan vágatni kezdtek a csütörtökfalvi utcán befelé. Miután az elvadult állatokat nem tudták megfékezni, nagy szerencsétlenség történhetett volna, ha Biró Lajos helybeli rendőr épen nincsen kéznél. Biró bátran, a lovak elé ugrott s az elvadult állatokat megfékezte.

— **Tűz.** Csik-Somlyón f. h. 20-án este 9 órakor özv. Orbán Jánosné csütre s pajtája gyult ki, s daczára a gyors segélynek — azok földig leégtek; lakóházának pedig mely csak néhány méter távolságban állott, fedélzete esett áldozatul. A szegény gyümölcsárús asszony, kinek ezen házikó és a bennégett ludak képeztek minden vagyonát, most koldus botra jutott. Szerencse, hogy elég csendes este volt, különben még nagyobb baj is eshetett volna. Dícsérendő, hogy a csendőrség és dérek honvédek is — a rend fenntartására — elég gyorsan a veszedelem színhelyén termettek.

— **Táncestély.** A gyergyó-szentmiklósi „szegény tanulókat segélyező egyesület” 3-ik társas estélye is igen nagy közönség jelenlétében folyt le, s ez alkalommal kivételesen éjjeli 2 óráig volt rendezve. A rendezőség ez estén a közönséget kellemesen lepte meg a „Jean Marie” című kitünő francia dráma előadásával az ifj. Szász Károly szerző fordításában. A szereplők Theréz: Csörgő Erzsik. a., Jean Marie: E. Deér Kálmán ur, Joel Liebl Ede ur mindannyian kitünően s a közönség osztatlan tetszése mellett mutatták be képességüket s zajos tapsokban részesültek. s előadás befejeztével mindnyájan a lámpák elé hívtak. Csörgő Erzsik. a. még két szép virágcsokrot is kapott. Az előadás után táncz következett, mely mindvégig kedélyesen tartott. A négyeseket 38—40 pár tánczolta. Szép hölgyeink színe-java részt vett az estélyen és édes emlékekkel távoztak haza. Közelebbi estély folyó hó 29-én lesz. Rendezők: Krista Klára úrhölgy és Merza Vilmos ur. Ez estén is többféle meglepetések lesznek. Ajánljuk mint jótékony estélyt a közönség figyelmébe.

— **Tűz.** Csik-gyimesbükki Zathureczki Ferencz kereskedő tulajdonát képező — igen jó karban lévő — korongos fűrészmalom, mely körfűrészszel is el volt látva, továbbá egy lisztelő malom és nagymennyiségű deszka és tüke anyag f. hó 19-ikére virradó éjjelen a lángok martaléka lett. A hivatalosan megállapított kár összeg 3575 forint, mely igen nagy csapás egy különben is nagy családdal bíró gyimesbükki kereskedőre. Elekes János fűrészesnek, a ki a malomházban lakott családjával, bútorzata, összes ruházata és szerszáma elégett. A tűz keletkezésének oka egy kis, de mély álom. Elekes János fűrészes társá oláhfalvi Bálint Péter jártatta a fűrészt azon időben, mikor a tűz kiütött, ez alatt Elekes a malomházban aludt. A fűrész dorekában egy kis deszka kaliba volt, a hol hideg időben tüzeltek. Bálint Péter a tűz mellé lefeküdt, hogy kissé pihenjen; de az álom meglöpté, úgy annyira, hogy a mikor felébredt, a kaliba lángban volt, ő maga is alig tudott menekülni: az ábrázatán és kezein igen súlyos égési sérüléseket szenvedett.

— **Iskola felavatás.** A székelyudvarhelyi m. kir. állami főreáliskola új épületét f. évi május hó 1-én fogják nagy ünnepélyeségek közt felavatni. A felavatási és az ezzel kapcsolatos ünnepélyek műsorát a következőkben közöljük Április 30-án 1. Az érkező vendégek és küldöttségek fogatátása. 2. Este 7 órakor hangverseny a tornacsarnok helyiségében. 3. Az épület ünnepélyes kivilágítása. 4. Ismerkedési estély a „Budapest”-szállóban. Május 1-én. 1. Délelőtt 10 órakor az intézet felavatása. 2. Az iskola megszemlélése. 3. Fél 2 órakor bankett a „Budapest”-szállóban. 4. Este 8 órakor műkedvelői előadás, melyben Náday Ferencz a nemzeti színház jeles művésze is részt vesz. 5. Tánczyigalom. A távolból érkező vendégek részére szállásról is gondoskodnak, ha megjelenésüket az igazgatósággal előre tudatják.

— **Helyreigazítás.** Lapunk 14. számában. Gyergyó-Szentmiklósról elemi tanító aláírással egy cikket közöltünk, melyben többek között az is fel van hozva, hogy Gyergyó-Szentmiklós községe a növeldei polg. leányiskola létre hozásához szép összeggel járult. Illetékes helyről annak kijentésére kértünk fel, hogy ezen állítás tévedésen alapul, mert Gyergyó-Szentmiklós az említett iskola céljaira semmi segélyt sem adott. A tévedésnek az oka, hogy a község a zárdában elhelyezett saját

ovodájáért örökös haszonbér címén a zárdának 2500 forintot szavazott meg. Ennek tehát nem lehet, azt az értelmet tulajdonítani, hogy ezen összeget a polg. leányiskolának segélyképen adta és pedig annál inkább nem, mert ezen egyezségben a községnek van haszna, mivel az óvoda részére a zárda jókarbantartás kötelezettsége mellett állandó és alkalmas helyiséget biztosított.

NYILTTÉR.)*

Nyilatkozat.

A köztem és Hary Géza között felmerült ügyet — miután ő a nyilttéri közleményben jelzett „más helyen is szükséges lépéseket” — mi alatt én csak a lovagias elégtétel adására való kivívást érthettem és értettem, nem tettem meg, hanem e helyett a hatósághoz fordult elégtételért, továbbá a nyilttéri közleményben jeleztem ezen szavaier: „En daczára G. A. gyógyszerész ur minősíthetlen eljárásának” — a lovagias uton való elégtétel levést oly embertől, ki becsületét a hatóságnál kereste, nem tarthattam újlag sem szükségesnek. Az alábbi levél közététele által ezen ügyet részemről e helyen befejezetnek nyilvánítom; megjegyzem, hogy fellépésem a védtelen ösz anya védelmében a szerető gyermek elengedhetlen kötelessége lévén, hiszem, hogy a nagy közönség helyes megkülönböztetést tesz az anyát védő gyermek és a hetykén és gyáván sértő kereskedő igazán minősíthetlen cselekedete között.

Gözy Árpád.

Tek. Gözy Árpád urnak

Helytt.

Hozzánk együttesen intézett azon kérésedre, miszerint a közted és Hary Géza ur között felmerült ügyben tekintettel a „Csiki Lapok”-ban f. évi április hó 19-én megjelent nyilttéri közleményre adjunk véleményt, hogy részedről fennförog-e a lovagias elégtétel adásnak és vevésnek szüksége; ezennel értesítünk, hogy tekintettel arra, miszerint Hary Géza ur a jelzett nyilttéri közleményben elismerte, hogy te őt az édes anyáddal szemben elkövetett sérelemért saját üzlethelyiségében sértő módon provokáltad, de ő ennek daczára csak a nyilttéri közleményben jelzett „bírói, illetve hatósági segélyt” vette, vagy szándékozott igénybe venni, véleményünk az, hogy részedről a lovagias elégtétel vevés, vagy adás szüksége nem forgott és nem fog fenn.

Csik-Szeredában, 1893. április 19-én.

Dr. Bocskor Béla s. k. Molnár Ákos s. k.
Antalfy Gábor s. k. Gergely Andor s. k.

*) E rovat alatt megjelentekért semmi felelősséget nem vállal a Szerk.

A kis lutri húzása

Szeben 1893. április 19.

79 75. 6. 60. 50.

Gyergyó-Szárhegy községben fekvő nagyobb területű nemesi birtok után, az arányosítás útján nyerendő

regalékárpótlási összeg,

valamint minden más jogosítványok eladók. Felvilágosításokat ad dr. Bocskor Béla ügyvéd Csik-Szeredában.

Vörös hurok
nagyszemű, arankekamentes 10, 25, 50 kilós zsákokban, államiag plombozva, 100 kilónként 76 forint, 5 kilós plombozott postaszák 4 forint.

ÓRIÁS BURGONYA:
Richter-féle Imperator 100 kiló 3 forint
Paulsen-féle két héjú 5 kiló 1 forint.

Üsemegek-sajt, Nonpluuttra:
netto 4 kilós postaláda 3 forint.
Bármely mennyiségben utánvétért kapható.
Gróf Teleki Arvéd drassói uradalomban,
10-10 Alsóúrhalmgye, u. p. Szeredabely.

Sz. 2862—1892. tkkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csikszeredai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Betegh Antal ügyvéd, csikszeredai lakos végrehajtónak Keresztes Mihály csikgyimes-középlökki lakos végrehajtást szenvedő elleni 65 frt tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék területén levő Csik-Sztmiklós község határára fekvő csikszentmiklósi II. R. 87. sz. tjjzökönyvben A 1. alatt foglalt 4 r. 324., 324., 325., 326, 327. hrszámú végrehajtást szenvedett nevében álló belső telekre az árverést 370 frt-ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1893. évi május hó 29-ik napján délelőtti 9 órakor Csik-Gyimesközéplökk község bazánál megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. Csik-Szeredán, 1892. december 21-én.

Szacsvai Imre. törvszéki bíró.

Sz. 165—1893. tkkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A gyergyószentmiklósi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Tutsch B. József végrehajtónak Párlaszak József hagyatka végrehajtást szenvedő elleni 419 frt 42 kr tökekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék (a gyergyószentmiklósi kir. járásbíró) területén levő, a Gyergyó-Remete község határára fekvő, a gyergyóremetei 1435. sz. tjjkönyvben 4 r. 9511., 9512. hrsz. alatt foglalt ingatlanra az árverést 320 frt-ban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi május hó 23-ik napján délelőtti 9 órakor Gyergyó-Remete község hivatalos bazánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagy készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gyó-Sztmiklóson, 1893. évi márcz. 21.

A gyergyószentmiklósi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Küllő Ignác,
kir. aljárásbíró.

Sz. 3121—892. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A gyergyószentmiklósi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Balázs Gergely és t. végrehajtónak László Dénésné végrehajtást szenvedő elleni 45 frt 15 kr tökekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék (a gyergyószentmiklósi kir. járásbíró) területén levő a Gyó-Alfalu község határára fekvő a gyó-alfalvi 2942. sz. tjjkönyvben A 1. r. sz. 3501. hrszámra 20 frt, 2. r. sz. 4092. hrszra 4 frt, 3. r. sz. 5144. hrszra 29 frt, 6. r. sz. 21336. hrszra 7 frt, 7. r. sz. 23919. hrszra 59 frt egészen, a 353. sz. tjjkönyvben A 1. r. sz. 986—990. hrszról László Dénésné jutalékára 170 frt 50 kr, az 1198. sz. tjjkönyvben A 1. r. sz. 13749. hrszra 52 frt, 8. r. sz. 13924. hrszra 1 frt, 9. r. sz. 13927. és 13928. hrszra 218 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi május hó 18-ik napján d. e. 9 órakor Gyergyó-Alfalu község hivatalos bazánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagy készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gy.-Szentmiklóson, 1893. márcz. 9-én.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Küllő Ignác, kir. aljáró.

ALBERT BALÁZS

Csik-Szeredában.

Ajánl magyar gyors főzöt, szabad petroleum edényt, madár kalitkát, kutya lánczot.

Pisztolyok-, revolverek-, minden fajta töltényeket, Wenzel, Wernd és Kropasek revolver- és szobafegyvereket. Hitelesített bádog úrméröt, kávéfőzöt, czukor- és kávédobozt.

Egész friss lóhere, luczerna és czukorrépa magvakat a legolcsóbb napi áron.

Szobapadló mázat, melyet mindenki önmaga végezhet, 3 óra alatt szárad.

KEDVEZŐ RÉSZLETFIZETÉSRE:

- 1 darab Warmand rendszerü szobafegyvert 9 frt 50 krért.
- 1 Wernd hátultöltő szuronyos fegyvert 6 frt 50 krért.
- 1 Wenzel " " " " 6 frt 25 krért.

A JÉGBIZTOSÍTÁS

időszakának közeledtével a t. ez. birtokosság és a gazda-közönség becses figyelmébe ajánljuk a

MAGYAR FRANCZIA

BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁGOT.

E hazai társaság élén állanak Micsinyei és beniczei Benitzky Ferencz ur valóságos belső titkos tanácsos, Pestmegye főispánja stb., stb. mint elnök Ormody Vilmos ur az igazgatóság elnöke és Vas Emil Ferencz ur vezérigazgató.

A folyó évi jégidényben a következő kiváló előnyöket és kedvezményeket engedélyezhetjük:

1. Az ajánlatban feladott egységárak kár esetén semmi leszállítás alá nem esnek, még akkor sem, ha a termények piaci ára a kár idején alacsonyabb volna is.
2. Aratási, cséplési és szüretelési költségek csak teljes (100%) kár esetén vonatnak le.
3. Oly felek, kik az I—IV. osztályu természetményekből legalább 10,000 frtnyi értéket biztosítanak, valamint a gazdasági együletek tagjai, tekintet nélkül a biztosított érték nagyságára, 5%-os díjengedményben részesülnek.
4. A biztosítási díj szeptember hó 30-án lejáráó váltóval fedezhető.

TÜZKÁR ELLENI BIZTOSÍTÁSOK is a legelőnyösebben köttetnek s az előforduló károk méltányosan és gyorsan rendeztetnek.

Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgálnak e hazarész legtöbb helységében létező ügynökségek, valamint az alólirt vezérügynökség, hová a biztosítási bevallások, valamint ügyünköség elvállalása iránti ajánlatok intézendők.

Teljes tisztelettel

A MAGYAR FRANCZIA biztosító részvénytársaság erdélyrészi vezérügynöksége Kolozsvártt.

2-3

Csermák Gyula titkár.

Hirdetmény.

2 drb két éves

tenyészbika

Csik-Karczfalván, Kovács János körjegyzőnél eladó.

Nincs gazda, nincs község vagy egyházmegye, kik ha nálam rendelnek, előnyben ne részesülének bárki ajánlatával szemben!!

Gazdaközönségünk, Egyházmegyék és Községeknek!

Ajánlok kerülő, Vidats, Gubitz és Sack féle ekéket. Hegyvidéki váltó és két testű, váltva forgató iker ekéket Láncc boronákat, két vagy három tagu rézsut boronákat. Kézi és lörejeji, szörva és sorvetőgépeket. Legújabb kaszáló- és aratógépeket, kéveköttövel és a nélküli Kézi, lörejeji és gőzcséplőgépeket. Szénaforgató, gyűjtő és sajtolókat. Járgány vagy gőzzel hajtható egy- és kétköví őrölő malmokat szitaszerkezettel.

A legújabb téglá, cserép és agyagcső sajtoló gépeket, egy vagy két ló, vagy gőz általi hajtásra, mely óránként 200—1000 téglát készíthet. Szeszgyárak teljes berendezéséhez szükségeltetek.

Tűzmentes és betörés ellen biztos pénz- és okmány-szekrényeket.

Valódi Wertheim-kasszákat.:

Nro	0 fél	1-es	2-ös	3 as	4-es	5 ös
70 frt.	85 frt.	100 frt.	120 frt.	140 frt.	160 frt.	180 frt.

mindenki bérmentve a megrendelő házához szállítva. Templom berendezéseket és forgatható vaskoronájú harangokat, az orgona hangjai szerint hangolva és egészen kovácsolt vasból készült harang állványokat, bérmentesen bármely községnek tornyában felállítva, a harang réznek kilóját 1 frt 80 krért számítva.

Tűzoltói fecskendőket, személyi felszereléseket és egyéni ruházatok, a községi kötelek tűzoltók részére előirt szabályok szerint u. m. borsapkát 90 kr, karövet 25—40 kr, sisakot 2 frt 80—3 frt 60 krig, riadó-kürtöt 3 frt 50—5 frtüg, jelző sipokat stbbieket rendkívül olcsó árban, valamennyi budapesti szállító árnál sokkal olcsóbban!

RIEMER DE
Elaő Székely Gép- és Tűzoltóezerek raktára
Székely-Udvarhelyen

Árjegyzékek, minták és költségvetések bérmentesen küldetnek!